Cách giải phương trình bậc 4 tổng quát

Phương pháp giải phương trình bậc 4 tổng quát:
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Ta tìm giá trị y sao cho vế phải là biểu thức chính phương (trường hợp vế phải của (*) đã là biểu thức chính phương thì việc đưa vào biến phụ y là không cần thiết). Muốn vậy, vế phải phải có nghiệm kép theo biến x.
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Nghia Ia, ta tim y I nghiém ctia phuong trinh:

Y = by? + (ac — dd)y — [d(a® — 4b) — dy] = 0 (v
V6i gia tri Yo vira tim duoc thi vé phai ciia (**) c6 dang (@ + 3)
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Từ đây, giải 2 phương trình (a), (b) ta sẽ có 4 nghiệm của phương trình bậc 4 tổng quát ban đầu.
*Ghi chú: Từ phương trình (***) ta sẽ có 3 giá trị y, và với mỗi giá trị y có được ta sẽ có 4 giá trị x. Như vậy, tổng cộng ta có 12 giá trị x là nghiệm của phương trình (1). Tuy nhiên, do (1) là phương trình bậc bốn nên chỉ có đúng 4 nghiệm (thực hoặc phức). Do đó, các giá trị x tương ứng với y0 sẽ phải trùng lại với các giá trị x tương ứng với y1và y2. Vì vậy, từ (***) ta chỉ cần tìm 1 giá trị yo là đủ.
Ví dụ.
Ví dụ 1. Giải phương trình:
a) [image: image3.png]


 – 7x – 18 = 0;
b) [image: image4.png]


   – 9[image: image5.png]e+



 + 8 = 0.
Giải:    
a) Đặt t = [image: image6.png]e+



. Điều kiện: t ≥ 0.
Phương trình trở thành: [image: image7.png]


 – 7t – 18 = 0.
Ta có : ∆ = 49 + 72 = 121 > 0.
Do đó phương trình có hai nghiệm:
[image: image8.jpg]=2 9 (thoa man diéu kien) ;

t= LG = —2 (khong thod man diéu kién).

V6i t=9 thi x” = 9, do d6 x = 3 hodc x = =3
Vay phutong trinh c6 céc nghiém T x =3 5 x =

b) bat t = x%. Diéu kién : 12 0.

e fnk G thih 2 -9t 4 8 =1




Phương trình có a + b + c = 0 nên có hai nghiệm :
t = 1 (thoả mãn điều kiện) và t = 8 (thoả mãn điều kiện).
Với t = 1 thì [image: image9.png]e+



 = 1, do đó x = 1 hoặc x = -1.
Với t = 8 thì [image: image10.png]e+



= 8, do đó x = [image: image11.png]2/ 2+



 hoặc x = [image: image12.png]


 .
Vậy phương trình có các nghiệm là x = 1; x = -1; x = [image: image13.png]2/ 2+



 ; x = [image: image14.png]


 .
Lưu ý. Tương tự như với phương trình trên, với phương trình có dạng :
 [image: image15.png]al flx))*" +bflx) +c =0+




trong đó f(x) là biểu thức của x. Khi đó ta có thể đặt t = f(x) để  đưa phương trình trên về phương trình bậc hai. Giải phương trình đó  tìm được t, từ đó tìm x.
Ví dụ 2.
 [image: image16.png]=5x+8

Gidi phuong trinh : 5x + /4




Giải:
[image: image17.png]Sx+ V45x =5 #8 & Sx+3V5x = 5x +8

o Sx+ 25 -8=0.
Pat t = V5x véi 20, phuong trinh d cho trd thanh * + 2t - 8 = 0.
Taco:A'=1+8=9>0.
-1

t=—1+3 =2 (thod man diéu ki¢n).

Do do:

4 (khong thod man diéu kien)

4
Véit= Ztacé«/?:Z‘::»szétc:x:;

. 4
Vay phuong trinh co nghiém x =




Ví dụ 3. Giải phương trình :
[image: image18.jpg]Py -804y +12=0.




 Giải:    
 [image: image19.jpg]Patt=y +y.
Phuong trinh tré thanh : * — 80+ 12=0,
Taco:A'=16-12=4>0,

Do d6 phuong trinh c6 hai nghiém : (=4 +2=6va1=4-2=2.
—Véit=6thiy +y=6oy +y-6=0.

Phuong trinh ndy ¢6 A = 1 +24 =25 >0, do d6

1 S

e iya=
Y=g v2=—5

—Véit=2thiy +y=2ey +y-2=0.

Phuong trinh 6 a+ b + ¢ = 0 nén ¢6 hai nghiem : y; = 1 ; ys =

Vay tap nghiém ciia phuong trinh 14 S= {1 232}




Ví dụ 4.
Giải phương trình:
[image: image20.jpg]X2+ 2+ Y3-x2-2x =3,




Giải:
[image: image21.jpg]Part=v3-x2 - 2x (> 0), phuong trinh da cho tré thanh
Gidi ra t = 0 hodc

Vi t=0thi ¥3-x% ~2x =0,dod6 x” +2x -3 =0.
Gidi ra duge nghiém x = | vix =3 .

Véit=1thi f3-x* -2x =1, dod6x* +2x - 2=0.
Gidi ra duge nghiém x = —1 + 3 5 x=-1 - 3.

Vay phuong (rinh di cho c6 cdc nghiém 1 x = —1 +





